

市人大审议意见 聚焦全域治水专题询问整改情况 逐步提升 城市防洪排涝能力

本报讯(记者 李白蕾)市十六届人大常委会第十八次会议听取和审议了市政府关于全域治水工作情况专题询问审议意见研究处理情况的报告,并对全域治水工作情况专题询问审议意见研究处理情况进行了满意度测评。为闭合监督链条、增强监督实效,近日市人大常委会作出有关审议意见强调,要强化灾害防御,巩固水安全保障,逐步提升城市防洪排涝能力。

审议意见强调,市政府及有关部门要坚持以习近平生态文明思想为指导,坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,全面贯彻习近平总书记关于治水的重要论述精神,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加快建设山清水秀城美的现代化国际城市。

审议意见指出,要持续加强流域防洪能力,推进敖江、大樟溪、龙江等重点河段防洪治理工程建设,综合实施中小河流治理、病险水库除险加固,提升闽江、敖江、龙江等流域防洪灾害防御能力。要系统提升区域排涝水平,加快推进江北城区山洪防治及生态补水工程建设,分步实施大学城片区、高新区防洪工程体系,逐步提升城市防洪排涝能力。要继续完善指挥调度体系,提升预警、预报、预演、预案“四预”能力,强化气象、水利、水文、应急、联排联调等部门指挥系统融合和信息互联互通,优化防洪排涝设施调度水平,加强应急救援队伍建设,提升抢险救援能力。

审议意见还就推进水资源利用,提高水环境质量、推动水文化发展、激活水经济活力、优化水管理模式、提升水保护成效等方面内容分别提出要求。对于审议意见的研究处理情况,市人大常委会将持续跟踪监督。

让家门口的好学校 “百花齐放”

(上接1版)

“优质校+新校”的单一法人总分校办学模式、“优质校+薄弱校”的委托管理模式、“优质校+普通校”“优质校+薄弱校”的联盟模式、委托管理或联盟的混合模式……在集团化办学过程中,我市形成了多样化集团治理格局,让各成员校在教、研、学等方面都享受到更多优质资源,全市新增省示范性幼儿园9所、省义务教育教改基地校23所、省一级达标高中7所,优质教育资源总量在扩大。

那么,集团化办学是“灵丹妙药”吗?会不会只是“贴牌”“冠名”办学?改革之初,群众也有这样的疑虑。

“教育集团成立后,我们还在一直探索如何做好集团化办学,真正发挥集团化办学的优势。”市教育局有关负责人说,集团化办学就是要打破限制、交流融合。师资的流动,发挥核心校的辐射作用,是集团化办学的关键。

为此,我市出台了《福州市基础教育集团教师轮岗交流实施办法》,明确集团内部教师交流、骨干教师定向指导的具体要求,促进集团内部师资合理流动、均衡配置。

以福州教育学院附属第二小学教育集团为例,二附小派出名师,与晋安分校的年轻教师结对为师徒。每周,名师都会来到学校,师徒二人一起磨课磨教案。同时,“双师课堂”也有效提升了年轻教师的教学技能。“我从师傅身上学到了很多经验,要是没有总校师傅的帮助,我的成长也不会那么快。”二附小晋安校区老师龚巧莺说。

通过集团内各校教师轮岗流动、开放课堂、集体备课、师徒结对等方式,福州不断扩大优质教育资源辐射带动面。目前,全市初步形成了一支专业优良、梯队合理、潜能强劲的教师队伍,现有教育部领航名师1名、省中小学教师名师31名、省学科带头人369名。

相比教师,学生更能尝到集团化办学的甜头。在集团化办学改革和探索中,全市建成13个大中小学思政教育一体化共同体,为学生补足“精神之钙”;延安中学教育集团、晋安则徐教育集团等深化小初衔接教育,开发“横向+纵向”多学科校本课程、开展小初衔接课题等,完善学生全学段培养;福州三中教育集团等利用初中部、生源基地校加强初高衔接和竞赛培训,一批拔尖学子在学科竞赛国赛赛场上争金夺银……

为构建集团化办学考核激励机制,我市出台了《福州市基础教育集团评价方案(试行)》,从集团管理、资源共享、队伍建设、办学效益四个方面,建立集团评价体系,以评价为导向提升集团管理运行水平,强化集团内涵建设。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。“我们将通过集团化办学,实现全市教育资源优质均衡发展,努力让更多孩子在家门口上好学。”市教育局有关负责人说。

【获得感】

二附小晋安校区学生家长陈健良:

在家门口就能享受到的教育,谁还愿意舍近求远去择校呢?集团化办学,在名校的带动下,教学质量等各方面的提高都是有目共睹的。我更庆幸当初自己的选择,对学校未来的发展,也是充满期待。

二附小晋安校区老师林羽婷:

我也是集团化办学的受益者。以前,我也担心自己教学遇到困惑,缺乏专家指导。现在,从二附小教育集团本部派来师傅一对一和我磨课磨教案,手把手教我带班带课,上好课。这些经验,花多少钱都买不来。

“辅助生殖项目将纳入医保报销范围”追踪

9月1日起 辅助生殖纳入医保 限门诊支付,不设起付线,最高报销80%

本报讯(记者 陈君沂)24日,省医疗保障局印发通知,9月1日起,将“取卵术”等治疗性辅助生殖类医疗服务价格项目纳入医保报销。福建省职工医保、居民医保参保人员在符合条件的辅助生殖医保定点医疗机构发生的辅助生殖费用和另行可收费耗材,由医保统筹基金和参保人员共同负担,不设起付线,不区分医疗机构

等级,按项目价格先行自付15%后,职工医保报销比例80%、居民医保报销比例60%。支付额度计入当年度基金最高支付限额,共用封顶线。

通知对我省现行辅助生殖类医疗服务价格项目进行规范整合,取消“B超下取卵术”等20项医疗服务价格项目,整合设立“取卵术”等12个辅助生殖类医疗服务价格

项目并定价。

通知明确,将经卫健部门批准开展人类辅助生殖技术的医保定点医疗机构提供的“取卵术”等8个辅助生殖类医疗服务价格项目和2类可另行收费耗材纳入医保支付范围。目前,我省符合条件的辅助生殖医保定点医疗机构共17家,包括福建医大附一医院、省妇幼保健院、联勤保障部队第九〇〇医院、

福州市妇幼保健院、福州福兴妇产医院等。

考虑到辅助生殖类医疗服务项目在门诊开展即可、无需住院,省医保局明确纳入医保支付的辅助生殖类医疗服务项目限门诊支付,其中组织、细胞活检(辅助生殖)医保支付范围限以下两类人群:夫妻一方为单基因疾病患者或双方是同一单基因病的携带者,曾

孕育或具有生育致畸、致残、致死的单基因病患儿高风险的夫妻;夫妻一方或双方携带染色体结构异常,包括相互易位、罗氏易位、倒位、复杂易位、致病性微缺失或致病性微重复等。

通知还明确,医保定点医疗机构开展的不孕不育诊疗服务项目属于医保支付范围的,按统筹地区的医保支付政策执行。

建设两岸融合发展示范区

吹奏融合之音 架起心灵之桥 两岸青少年联袂献艺



榕台乐手联袂献艺。本报记者 郑仰振

本报讯(记者 唐蔚楠)26日,台湾南湖高中校友管乐团的21名团员和福州格致中学管乐团的乐手联袂献艺,共促两岸艺术文化交流融合。据了解,台湾南湖高中校友管乐团除指挥林宛葵外,都是35岁以下的青年,其中多数是首次踏足大陆。

第一次来大陆的台湾实践大学学生、乐手张文彦对福州的交通印象深刻。“大陆新能源汽车蓬勃发展,马路上行驶的电动汽车很常见,整体很安静也很有秩序。”张文彦说,希望通过此次研学之行对福建的文化和风土人情有更直观的感受。

两岸青年携手登台,共同演绎脍炙人口的民谣《茉莉花》与《望春风》。台湾音乐家杨慕深受感动,现场写出一首歌《当音乐声响起》,并现场弹唱:“今天的相见,多么不容易,当音乐声响起,愿你我平安……”

27日,台湾南湖高中校友管乐团成员将在闽越水镇体验福建非物质文化遗产的独特魅力。当天下午,夏日音乐会将在闽越水镇举行,通过一场穿梭时空的音乐奇遇,展现两岸青年的艺术创造力,表达对文化交流融合的美好期盼。



福州加速恢复正常运行秩序

(上接1版)

公共交通有序恢复

受台风“格美”影响,全市关停公交线路326条,截至昨日18时已恢复313条。五城区关停111条,已恢复107条,仅剩4条未恢复。其中,通勤快线13将于27日恢复运营,鼓岭旅游度假区区间专线1、专线2、专线3等3条公交线路视道路情况适时恢复。

福州市客运车辆(含班线客运、旅游包车)恢复运营,农村客运由各县(市)区按照属地政府道路通行条件、次生灾害、降雨量等情况适时恢复。

福州市公路中心介绍,有4处国省道中断,分别为国道534线永泰县塘前乡芋坑村至大樟村路段、国道534线福清市一都镇一都村附近路段(福清市往返永泰县方向)、省道207线连江县潘渡镇陀市村路段、省道211线永泰县岭

路乡潭后村至寨下村路段,目前全部恢复正常通行。

截至昨日16时,福州公路累计出动巡查人员1522人次,投入养护抢险车辆584台(班),共清理溜方26处、倒伏树木1571棵,疏通积水29处。

高速公路方面,福州辖区高速公路及收费站交通管制全部解除,恢复正常通行。

此外,农村公路阻断3条,已经抢通2条。

老人突发疾病 “空中120”冒雨转运

本报讯(记者 林文婧)昨日下午,平潭东岸岛上的一名老年患者突发疾病,须立即救治。

受台风“格美”影响,岛上所有船舶停止作业。危难之际,东海救助局第二飞行队顶风冒雨前往执行救助任务。国家区域医疗中心——复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)立即响应,启用“空海一体”救援生命通道。

接到指令后,华山医院福建医院ICU快速反应小组在停机坪冒雨等候。15时45分,飞机稳稳降落在停机坪,医院各部门与飞行队娴熟协作,迅速将患者转移到转运床。经多学科联合会诊,考虑为肠梗阻,通过绿色通道将患者紧急收入胃肠外科。

据了解,此次空中救援任务从接到救援指令,到完善急诊检查并将患者送至专科妥善安置,仅用时30分钟,做到“上机即入院,下机即检查,查完即治疗”,患者在最短时间内得到积极有效的救治。

防抗台风 “小巷总理”刘必珍的72小时

本报记者 林文婧 见习记者 傅亦静

“7月26日10时将防台风应急响应由I级降为II级……”市防指发布的这条消息,让连续数日神经紧绷的连江县凤城镇东北街社区党委书记刘必珍松了一口气。

“收到,马上到位。”时间回溯至23日上午,刘必珍一收到启动防台风应急响应通知,便与镇村干部紧急集结,打响防风战役。他们迅速成立动员小组、巡查小组、服务小组,为即将到来的暴风雨筑起一道坚实的防线。



刘必珍(左)叮嘱老人台风天注意安全。本报记者 林文婧摄

24日天蒙蒙亮,刘必珍就带领动员小组穿梭在社区的各个角落,通过上门入户走访、张贴标识等方式,将台风预警信息和应急避险知识告知居民。

“李奶奶,台风要来了,您一个人在家不安全,这张贴上我们的联系方式,有需要随时联系我们。”为了让有需要的群众特别是行动不便的老人第一时间联系到社区工作人员,刘必珍与党员干部在一个小时内发放、张贴了238份温馨提示,上面有社区和网格员的电话号码。刘必珍还贴心地为老人的手机设置了“一键告警”功能。

对于住在低洼地带的居民,刘必珍带领党员干部上门劝说他们转移。“这里地势低,台风一来水容易涨上来,先去孩子家住几天吧”“安全第一,请跟我们到应急庇护所暂住,生活用品都备齐了,不用担心。”……在她的耐心劝说下,5名老人前往子女家中暂住,3名群众被安全转移到避灾点。

“李奶奶,台风要来了,您一个人在家不安全,这张贴上我们的联系方式,有需要随时联系我们。”为了让有需要的群众特别是行动不便的老人第一时间联系到社区工作人员,刘必珍与党员干部在一个小时内发放、张贴了238份温馨提示,上面有社区和网格员的电话号码。刘必珍还贴心地为老人的手机设置了“一键告警”功能。

被转移的群众中,老人徐忠的情况较特殊。他患有严重的心脏病、哮喘,平时戴着氧气管,行动极为不便。刘必珍和几名党员合力将他连同氧气管一起抬到避灾点,并为他购买了速效救心丸等急救药品,还将他家中的电器搬到安全地带。“你们真是太好了!”徐忠感动得热泪盈眶。刘必珍微微一笑,

继续带着队伍投入巡查工作。

在低洼地带,刘必珍一遍又一遍地巡查,一天就得巡查十几次,“我担心有老人偷偷住回去,或者一些流浪汉在那里歇脚”。

对于独居老人,刘必珍提前

将饭菜送到他们家中。“必珍就是我们的贴心女儿。”老人们接过热腾腾的饭菜,连连点赞。

25日,台风过境,大雨滂沱,树木在狂风中发出阵阵呜咽,刘必珍又加强了警惕。

“台风一来,睡觉就成了奢侈品。”在台风来袭的72个小时里,刘必珍每晚就睡两三个小时,“大家警惕性都很高,眯一会就得爬起来去巡逻,累了就靠在沙发上小憩”。

在大家的共同守护下,东北街社区安稳度过72个小时。

昨日,尽管台风“格美”逐渐远离,刘必珍和同事依然坚守在一线,“台风影响还在持续,风雨依然在,我们绝不能掉以轻心,要防止次生灾害,做好环境卫生,告知居民注意做好个人卫生防护”。